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Actividades Sugeridas
	OBJETIVOS DE APRENDIZAJE OA_12-OA_25
	DESCRIPCIÓN DE LA ACTIVIDAD

	Comparar diversos ambientes naturales en Chile (desértico, altiplánico, costero, mediterráneo, andino, frío y lluvioso, patagónico y polar), considerando como criterios las oportunidades y dificultades que presentan y cómo estas han sido aprovechadas y superadas por las personas para vivir y desarrollarse.
Evaluar posibles soluciones frente a un problema o proyecto y justificar su elección.

PENSAMIENTO CRÍTICO Formular y responder preguntas para profundizar sobre temas de su interés. (OA h) Comparar distintos puntos de vista respecto de un mismo tema. (OA j) 
COMUNICACIÓN Presentar en forma oral, visual o escrita, temas históricos del nivel. (OA n)
	Ambientes naturales de Chile: dificultades y oportunidades
6.
Los estudiantes observan los elementos del ambiente natural presente en su propia localidad y determinan a cuál de las clasificaciones estudiadas pertenece. Entrevistan a adultos cercanos para averiguar cómo las características de este ambiente inciden en sus formas de vida y cómo enfrentan las dificultades o desafíos que impone a quienes lo habitan. Presentan al curso las distintas entrevistas realizadas, examinando los antecedentes recabados. En conjunto identifican las dificultades más comunes manifestadas entre los entrevistados y proponen maneras distintas de solucionar los problemas relatados.




