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Actividades Sugeridas
	OBJETIVO DE APRENDIZAJE OA_17
	DESCRIPCIÓN DE LA ACTIVIDAD

	Escribir, revisar y editar sus textos para satisfacer un propósito y transmitir sus ideas con claridad. durante este proceso: 
> organizan las ideas en párrafos separados con punto aparte 
> utilizan conectores apropiados 
> emplean un vocabulario preciso y variado 
> adecuan el registro al propósito del texto y al destinatario 
> mejoran la redacción del texto a partir de sugerencias de los pares y el docente 
> corrigen la ortografía y la presentación














	3.
Enriquecimiento del vocabulario de un texto 
El docente proyecta o reparte copias de un texto preparado por él, cuyo vocabulario es pobre o vago. Por ejemplo:
Había una vez un rey. El rey vivía en un castillo. El castillo estaba en medio de un bosque. En el bosque había muchos animales. Los animales se podían cazar. Un día el rey le dijo a un señor que fuera a cazar a uno de los animales. El señor se fue y no volvió. El rey pensó que le había pasado algo. Al otro día, el rey mandó a dos señores más para que lo buscaran. Esos señores tampoco volvieron. Al otro día mandó a todos los señores que quedaban. Igual no volvió ningún señor.8
El curso lee el texto una vez y lo comenta. El docente explica a los alumnos que un texto bien escrito evita las repeticiones de palabras. Buscan sinónimos o pronombres para reemplazar aquellas que se repiten. Después de este ejercicio, cada estudiante busca las palabras repetidas en sus textos y las reemplazan por sinónimos o pronombres.



8 Adaptado de la versión de los hermanos Grimm del cuento Juan de Hierro. En Te cuento y te canto, Editorial Pehuén. P 130.




