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Actividades Sugeridas
	OBJETIVO DE APRENDIZAJE OA_24
	DESCRIPCIÓN DE LA ACTIVIDAD

	Comprender textos orales (explicaciones, instrucciones, noticias, documentales, entrevistas, testimonios, relatos, etc.) para obtener información y desarrollar su curiosidad por el mundo: 
> relacionando las ideas escuchadas con sus experiencias personales y sus conocimientos previos 
> extrayendo y registrando la información relevante 
> formulando preguntas al profesor o a los compañeros para comprender o elaborar una idea, o aclarar el significado de una palabra 
> comparando información dentro del texto o con otros textos 
> formulando y fundamentando una opinión sobre lo escuchado









	3.
Comparar una película con una novela 
El docente selecciona una película basada en la novela trabajada en clases. Por ejemplo, Harry Potter, Charlie y la fábrica de chocolates, Desperaux, Heidi, La princesa prometida, entre otras. Luego dirige una discusión en la que los estudiantes comentan la película. Para esto, les plantea preguntas que permitan a los alumnos reflexionar sobre lo visto y compararlo con la novela. Por ejemplo, puede hacer preguntas como: 
> Identifique las diferencias en la historia que presenta la película con respecto a la novela ¿por qué cree que el director de la película no la hizo igual al libro? 
> ¿Considera que los personajes reflejan lo que se dice de ellos en la novela? Justifique su opinión con ejemplos. 
> ¿Qué versión le gustó más y por qué? Dé al menos dos razones para justificar su respuesta. Además de estas preguntas, el docente elabora otras que permitan comparar cómo se abordan aspectos específicos de la historia en la película y en la novela.




