[bookmark: _Hlk48133859]Lenguaje y Comunicación               Unidad 1                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         Sexto Año Básico                                              OA_18               
   

Actividades Sugeridas
	OBJETIVO DE APRENDIZAJE OA_18
	DESCRIPCIÓN DE LA ACTIVIDAD

	Escribir, revisar y editar sus textos para satisfacer un propósito y transmitir sus ideas con claridad. durante este proceso: 
> agregan ejemplos, datos y justificaciones para profundizar las ideas 
> emplean un vocabulario preciso y variado, y un registro adecuado 
> releen a medida que escriben 
> aseguran la coherencia y agregan conectores 
> editan, en forma independiente, aspectos de ortografía y presentación 
> utilizan las herramientas del procesador de textos para buscar sinónimos, corregir ortografía y gramática, y dar formato (cuando escriben en computador)














	1.
Modelado de revisión 
El docente selecciona un párrafo de algunos borradores que han escrito los estudiantes para modelar la revisión. Proyecta cada texto en el pizarrón, va explicando los problemas que encuentra y hace preguntas a los alumnos para que estos sugieran cómo solucionarlos. Es importante que, en cada actividad de modelado, el profesor se centre en un aspecto específico que evidentemente requiera atención en un texto, por ejemplo: 
> calidad de las ideas y explicación y elaboración de las mismas 
> organización, coherencia y desarrollo de las ideas 
> precisión y riqueza del vocabulario 
> ortografía y presentación 
> adecuación del registro de habla 
> coherencia de persona y número entre sujetos y verbos 
> coherencia de tiempos verbales a lo largo del texto 
> uso de conectores 
Es importante que los estudiantes observen y practiquen la revisión de cada uno de estos aspectos para que luego sean capaces de revisar considerándolos en su totalidad.





