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Actividades Sugeridas
	OBJETIVOS DE APRENDIZAJE OA_14-OA_6
	DESCRIPCIÓN DE LA ACTIVIDAD

	Explicar y aplicar algunas normas para la buena convivencia y para la seguridad y el autocuidado en su familia, en la escuela y en la vía pública.
Conocer expresiones culturales locales y nacionales (como comidas, flores y animales típicos, música y juegos, entre otros), describir fiestas y tradiciones importantes de nivel local (como Fiesta de La Tirana, Fiesta de San Pedro, Fiesta de Cuasimodo, carreras a la chilena, el rodeo, la vendimia y la fundación del pueblo o de la ciudad, entre otras) y reconocer estas expresiones como elementos de unidad e identidad local y/o nacional.


TRABAJO CON FUENTES Obtener información a partir de fuentes orales y gráficas dadas. (OA e) 
COMUNICACIÓN Comunicar oralmente de manera clara y coherente. (OA g)

	Identidad nacional: expresiones culturales locales y nacionales
8.
Con la ayuda del docente, los estudiantes organizados en grupos buscan información sobre fiestas y tradiciones que celebran personas de un credo distinto al suyo (por ejemplo, ritos judaicos, anglicanos, evangélicos, católicos, mapuches, u otros). Escogen uno y elaboran una presentación para exponer al curso las principales características de la tradición escogida (cuándo se celebra, por qué, cómo contribuye a la identidad local/nacional, etc.).












