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Inglés 2° medio / Unidad 1 / OA 6;10 / Actividad 3
Las alumnas y los alumnos leen un artículo sobre una de las metas del milenio de las Naciones Unidas, referida a un problema global. Plantean preguntas, infieren información y usan un organizador gráfico para registrarla. Luego, en parejas, comparan sus notas y preparan una disertación, aplicando estrategias como organizar la información en un diagrama, emplear expresiones de uso frecuente y autocorregirse. Después de presentarla, registran los errores y los corrigen con ayuda de su profesora o profesor. Finalmente, comentan en torno a las preguntas: What is a millennium goal? Why do you think the UN has established them? Do you agree with them? What other ideas would you recommend? How would you rate them in order of importance? Why?
	Observaciones a la o el docente
El texto para la actividad 3 está en http://www.un.org/en/globalissues/water/; hay organizadores gráficos en http://teacher.depaul.edu/files/documents/ICanInferPredictions.pdf y en http://teacher.depaul.edu/files/documents/HowtoSummarizeaNonfiction PassageGrades3-6.pdf.
Estos OA y sus actividades permiten desarrollar la actitud de trabajar responsablemente en forma proactiva y colaborativa con una meta en común, y demostrando respeto por los intereses e ideas de los demás.
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