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1. Las alumnas y los alumnos leen sobre algún problema del medioambiente y escriben una rima simple sobre el tema, usando un modelo que destaca el uso de palabras para describir. Hacen un dibujo sobre el tema que quieren escribir, lo usan como plantilla para escribir un shape poem y buscan modelos en internet; por ejemplo: dibujan algo relacionado con el mar, el sol, el cielo, etc. Usan los pasos del proceso de escritura: hacen una lista de ideas y palabras, redactan un borrador, revisan, hacen modificaciones y corrigen ortografía con ayuda de un diccionario; escriben una copia final y publican su poema en la sala de clases o lo incluyen en su portafolio de escritura. 
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Observaciones a la o el docente
Se puede encontrar instrucciones para shape poems para desarrollar la actividad 1 en http://www.wikihow.com/Write-Shape-Poems.
Estos Objetivos de Aprendizaje y sus actividades promueven trabajar responsablemente en forma proactiva y colaborativa con una meta en común, y demostrando respeto por los intereses e ideas de los demás.




