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3. Escuchan a su profesora o profesor hablar sobre su experiencia, usando estrategias para comprender textos orales como películas, videos, podcasts, etc. Por ejemplo: When I listen to videos or watch films I try to understand without the help of subtitles. First I try to predict what the film or video is about through the title and reccommendations, then I use the support of images or gestures of the persons or characters in it. I also confirm my predictions as I listen to it, I go back and listen again to what I don’t understand and finally, I make questions about what is going on and focus on words or phrases that might answer those questions. Marcan sus preferencias en una lista con números del 1 al 5. 

Algunos o algunas estudiantes comparten sus experiencias sobre las estrategias que utilizan con frecuencia, usando expresiones como I’d rather, I usually/ often…., If I watch a film I…


	Observaciones a la o el docente
Estos Objetivos de Aprendizaje y sus actividades promueven trabajar responsablemente en forma proactiva y colaborativa con una meta en común, y demostrando respeto por los intereses e ideas de los demás. 







