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Las y los estudiantes trabajan en la elaboración de proyectos musicales o de integración artística o interdisciplinaria. Estos proyectos pueden tener como base una creación, interpretación, investigación-recopilación, difusión, entre otros. En grupos diseñan, con apoyo de la o el docente, una propuesta de trabajo acorde a los tiempos y recursos con los que se cuenta.

	Observaciones a la o el docente

El trabajo de diseño de proyectos es una buena oportunidad para evidenciar los avances de las y los estudiantes. En esta etapa es fundamental que el o la docente apoyen a los grupos de trabajo en la organización de las ideas y promoviendo que cada propuesta sea musical, esto es, que tenga un componente sonoro. Junto con ello, es importante fomentar el trabajo autónomo y creativo, la búsqueda de respuestas divergentes y la capacidad de trabajar en equipo, acogiendo la diversidad de ideas y propuestas.
Del mismo modo, es importante considerar con antelación los tiempos necesarios, con el fin de que todos los grupos puedan finalizar su trabajo y cumplir sus objetivos.




